

# 陕西工人报

SHA ANXI GONGREN BAO

1988年11月22日 星期二 复字第687期 代号51-7 国内统一编号CN61-0015

## “裙带关系”已成为厂长除弊兴利的拦路虎

记者来信

最近，不少厂长经理向记者谈到企业处理犯错误职工及裁减冗员时，无不流露出难言的苦衷。这些厂长和经理愁苦不堪地说：难于上青天！要动一个人，说情的人象游鱼一样一个接一个地来。动了一个人，会有一帮子人跟着动起来，闹起来，搞得领导难以安生！为什么会出现这种现象？他们说，主要是企业里存在着十分复杂的裙带关系。

如今，一些工厂企业，一是子女大多在本厂就业，二是子女找对象大多是在本厂或就近单位找。这样以来，企业里就形成了错综复杂的“裙带关系”。这种

裙带关系会形成一股势力，影响厂长治劣除弊，行使职权。

记者在宝鸡听到某公司的经理说了这样一件事：公司有名职工严重违纪，公司决定给其以开除厂籍处分。可这名职工的父亲是该公司的人事处长，母亲在公司工会，他的姐姐又是副经理的儿媳妇，亲戚套亲戚，一时间，说情者纷至沓来，搞得他无法正常工作。这位经理不信邪，开除了那名违纪职工。可是，他现在的工作遇到了许多意想不到的刁难，处境困难。

在咸阳某建材厂，记者在采访中得知该厂机关科室人浮于事。我问该厂一部门的领导：“为何不裁减冗员呢？”这位领导很有感

地跟我搬起指头说，张三是谁的人，他的儿子和谁是亲家；李四是谁的人，他的大舅子又在哪个公司任什么职；王五是谁的人，她的公公又是什么官。最后引出结论，“厂长如果处理不当，把哪个得罪了，关系搞僵了，戏就不好唱了。工厂已开会研究了多次，就是定不下来。”

类似这样的事情还有不少。

当前，在不少单位随着内部招工招干和儿孙在本单位找对象，单位里“裙带关系”日益繁多，有的裙带关系已经密结成网，严重干扰工作，成为厂长决策的拦路虎。谈起来人人感到头痛。如何解决这一问题，已成为很多企业负责人和广大群众十分关心的事情。不少厂长和经理让记者代他们

呼吁：希望有关部门在人事安排中，注意回避，不要让有亲属关系的人在同一单位工作，避免形成裙带关系；希望各级领导干部能严于律己，从自身做起，管好自己的配偶、子女及亲戚，不要护短，不要干涉厂长和经理们行使职权，以利厂长搞好工作。

本报记者 柳江河

### 秦都区设置物价局举报电话

本报讯 为进一步加强市场物价管理，尽快刹住乱涨价歪风，咸阳市秦都区物价局最近设置了一个物价举报电话和四个举报箱。任何人发现任何单位和个人违反国家物价政策，乱涨物价、变相提价、越权定价及乱收费用等问题，都可通过电话或举报箱举报。物价部门将所举报问题落实后，还根据国家有关规定，奖励举报人，并为举报人保密。（常巨宝）



效益惊人 林积令

——我们苦心经营了几十年发了财，您呢？——弹指一挥间！

本报讯 西乡县扫营乡四合机砖厂积极为全厂职工投保了养老保险，以解决职工老有所养的问题。这个厂是乡镇企业，近几年经济效益较好。为了解决乡镇企业职工年轻时能劳动，老了干不动时生活困难问题，厂领导为全厂职工投保了养老保险，交纳了养老保险费3500元，受到职工的赞扬。（葛云德）

本报讯 最近，咸阳市渭城区税务局税收稽查队查获了一个逃避国家税收达10万余元的偷税大户。当事人高长江，已被税务机关起诉到渭城区人民检察院。高长江原是咸阳秦川农工商供销公司副经理。这个公司因非法经营，于1986年8月被工商行政管理部门注销了营业执照。去年11月，他经人介绍，仍以原公司的名义，与中国国际华侨信托投资西北（集团）公司牵上了线，并取得了这家公司陕西公司筹备处经理的头衔。接着，他在咸阳市北大街租了3间小房，在一无营业执照，二无税务登记证的情况下，开始了非法套购棉纱的活动。经查证这个筹备处今年1—6月，先后以原秦川农工商供销公司、洋西棉纺厂、西安冶炼厂等10个单位的名义，从陕棉八厂、九厂、十二厂等多家国营棉纺厂套购棉纱100吨，偷漏国家税款10余万元。（赵教育 魏稳 韩崇虎）

### 高长江偷税10万元被起诉

百分之八十的天津居民为自己是“天津人”而自豪  
天津市向居民供应冬贮大白菜时规定，每斤售价三分二厘。不论国营、集体、个体，凡突破限价者，如被发现则当场拍卖所售白菜。由于市政府为百姓办实事，在最近举行的一次民意测验中，有百分之八十的居民为自己是天津人而感到自豪。

成都职工踊跃购买商品  
住房制度改革改革的积极进行，使四川省成都市职工中出现了“购房热”。今年一至八月，市区已累计出售住房二千五百八十三套，十三万多平方米。加上过去已出售的住房，其总数已超过四千万套，二十四万平方米，共收回资金一千七百万。目前还有部分职工积极要求买房。

威海成为北方水产品出口基地  
山东威海市目前已形成捕捞、养殖、加工一条龙的水产品出口基地。要为中国北方水产品出口的主要基地。



10月下旬在兴平厂竣工股热仅时，就下了西化内了认购的浪。天购了105.8万这金子联期建设行。股由主理型业经型敬

### 欲求廉洁必先「透明」

本报讯 多次荣获省市先进单位称号的西安市新城区工商局，为了进一步提高全局系统自身工作透明度，方便广大群众，从今年八月开始在全系统内建立“五公开”“一挂牌”制度。

五公开就是：一公开各科室、所、工作人员的职责。这样做，群众办事知道进哪个门，找哪个人，二是公开办理各种营业执照的程序、条件、时限，使办照人员不至于跑来跑去，浪费时间，三是公开办证费、管理费、摊位费等收费的具体标准。这样，既可以堵塞一些人以言代费，敲诈勒索的不轨行为，也可以接受群众监督；四是公开工商行政管理人员的工作纪律，让群众监督政府工作人员，促进建立清正

廉明的好作风，五是公开监察部门和上级领导的电话，使群众随时随地检举揭发工商行政管理人员的弄权渎职行为。“一挂牌”就是指全系统干部和管理员上班须着装整齐并佩戴有姓名、编号、单位及照片的胸牌。局系统都设立“举报箱”，定期开、封、随时掌握情况，对干部、管理人员进行教育。

“五公开一挂牌”制度实行后，群众反映说工商局的同志把制度挂在墙上，把事情办在人心上。（张剑峰）

### 吴昌海再度出山挂帅显威力 西饮厂起死回生4个月赢利13万

本报讯 在轰动全国的“检查组事件”中出了名的西安饮食机械厂，在重新上任的厂长吴昌海的带领下，仅用了4个月，就实现利润13万元，使一个被折腾得奄奄一息的工厂，焕发了生机。

西安饮食机械厂有职工270多人，以生产“飞雁”牌馒头机等名优产品而闻名全国。

1985年利税超过百万元，产品在市场上供不应求。该企业先后获得西安市、商业部先进企业，省“六好企业”称号。也就是这个被上级有关部门誉为“改革起步早，经济效益好，生产上得快”的企业，却一度处在危难之中。

1986年8月9日厂长吴昌海无故被停职，有关单位曾先后三次派检查组50人次，对工厂开始了旷日持久的870天的检查，工厂被折腾得不成样子。经营每况愈下。该厂从银行贷款、借款80万元到期，无力还款。为此，新华社等新闻单位曾将该厂真相公诸于世，继而得到各界人士的关注。西安市委常委查处了“检查组事件”，于今年6月18日，请吴昌海再度“出山”，掌挂“帅印”。

吴昌海上任4个月来，该厂共生产馒头机258台，土豆脱皮机10台等，在1—6月亏损的情况下，不但扭亏，还盈利了2万多元。仅用40天，还设计制成不锈钢合面机，并通过了商业部的技术鉴定。吴昌海告诉记者：“我们厂在短时间内能取得这样可喜的成绩，这同全厂职工的共同努力是分不开的。我们现在已完成了生产恢复阶段的工作，明年我们实现的利税额将比今年成倍增长。但是，‘检查组事件’的隐患还未能彻底消除。我们需要的是安定团结。可不能再折腾了。”（木）

### 10月份全国经济生活喜中有忧

抢购风潮减弱，乱涨价有收敛，储蓄额在回升，基建势头未减，消费膨胀加剧，物价继续上涨。

而题新闻

据新华社

### 采用新技术 提高生产力

### 西安市三年开发新产品1600多种

本报讯 西安市采取优惠政策和多种有效措施，鼓励工交企业积极采用新技术，推广新工艺，开发新产品，取得了显著成绩。1985年以来全市工交系统共开发新产品1627种，其中600多种填补了国内空白，达到国际国内先进水平。

西安市大专院校和科研单位多，科技成果多，如何利用这些优势，尽快把科技成果转化为产品为社会创造财富？西安市政府做了积极努力，一方面全市实行了引进、改造、转化和生产“一条龙”的办法，使所有科研项目能顺利投产。另一方面，市政府拿出资金为一些优秀项目“贴息”和“补助”，并规定新产品在投产一年到两年时间内，予以免税，三年来全市新产品的免费额已达3000多万元。市政府还允许企业从所得税中提取4%做为对科技人员和开发新产品有功人员的奖励，有效地调动了工交企业开发新产品的积极性，促使该市工业生产水平快速提高，产品升级换代节奏加快。目前，仅轻工纺织行业，该市就有50多种产品进入国际市场，三年来共为国家创汇近6000万元。（何一锋）